

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

深刻理解“极不寻常、极不平凡的五年”

刘瑞华

发展中形势之复杂,斗争之严峻,任务之艰巨,成就之辉煌。

党中央对一系列根本性问题作出顶层设计,对党和国家事业发展作出重大战略部署

这五年,党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,对一系列关乎中国特色社会主义发展的根本性问题作出顶层设计,对党和国家事业发展作出重大战略部署。

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。党的十九大以来中央先后召开7次全会。一中全会,完成了选举产生新一届中央领导机构的任务。二中全会审议通过了《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》,党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策载入国家根本法,制度创新成果上升为宪法规定。三中全会审议通过了《中共中央关于深化党和国家机构改革的决定》和《深化党和国家机构改革方案》,改革力度之大,覆盖之广,前所未有。四中全会通过《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,重点部署坚持和完善支撑中国特色社会主义制度的根本制度、基本制度、重要制度。五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。六中全会通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验。七中全会审议通过党的十

九届中央委员会向党的二十大的报告等重大问题做出决定和决议。五年来,以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全军全国各族人民,按照既定的部署不断推进党和国家事业发展。

党和国家办成了一系列事关长远的重大要事,把新时代中国特色社会主义推向新阶段

这五年,党团结带领人民攻坚克难,团结奋斗,坚持斗争,党和国家办成了一系列事关长远的重大要事,把新时代中国特色社会主义推向新阶段。

历史在接续奋斗中前行。从党的十九大到党的二十大,是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期,也迎来党和国家事业发展进程中的几个重要时间节点。党的二十大报告在总结党的十九大以来的成就时,用两段话做了精辟概括的总结后,浓墨重彩的总结了新时代十年,让我们清晰看到历史脉络和历史成就。“坚持加强党的全面领导和党中央集中统一领导,全力推进全面建成小康社会进程,完整、准确、全面贯彻新发展理念”等重大要事总结在这五年当中,但又未局限其中,要从更宽的视角贯通起来加深认识和把握。

五年里,突出标志性的成就有:打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚战,历史性解决了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,兑现中国共产党人的庄严承诺,回应了中国人民的深切期盼,将中华民族伟大复兴向前推进一步。隆重庆祝中国共产党成立一百周年、新中国成立七十周年、改革开放四十周年等,隆重纪念中国人民志

愿军抗美援朝出国作战七十周年,成功举办北京冬奥会、冬残奥会。制定第三个历史决议,更加坚定、更加自觉地牢记初心使命。

党领导人民经受住了来自多方面的风险挑战考验

这五年,我们遭遇的风险挑战风高浪急,有时甚至是惊涛骇浪,各种风险挑战接踵而至,其复杂性严峻性前所未有,党领导人民经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验。

船到中流当奋楫。相比过去,这五年面对的形势比过去更加严峻复杂,奋斗历程更加艰辛。面对突如其来的新冠肺炎疫情,我们坚持人民至上、生命至上,开展抗击疫情人民战争、总体战、阻击战,最大限度保护了人民生命安全和身体健康,统筹疫情防控和经济社会发展。有效实施对香港特别行政区的全面管治权,香港局势实现由乱到治的重大转折。面对国际局势急剧变化,特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压,坚持发扬斗争精神,展示不畏强权的坚定意志。

五年,在历史的长河里,只是沧海一粟,但是对党和国家事业发展是弥足珍贵的五年。这五年为全面建设社会主义现代化国家奠定了坚实基础,党带领人民向中华民族伟大复兴的目标迈出坚实的脚步,以奋发有为的精神,把新时代中国特色社会主义推向新阶段。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)】



扫描二维码上“龙头新闻”听“二十大·专家说”

党的二十大报告指出,“十九大以来的五年,是极不寻常、极不平凡的五年”。两个“极不”成为理解过去五年党和国家事业发展取得举世瞩目成就的两个关键词,“极不寻常”指走过的历程,“极不平凡”指取得的成就。“极不平凡”在十九大报告中首次出现,“极不寻常”在二十大报告中首次出现,两个“极不”是对五年发展历程的客观总结,是对五年发展成就的历史性评价。两个“极不”背景下的五年成就凸显新时代

从“一个结合”到“两个结合”

赵春辉 梁贞 王艳萍

“为国家立心,为民族立魂”。坚持和发展马克思主义,不断推进党的理论创新,关键在于“两个结合”。一是同中国具体实际相结合,坚持解放思想,实事求是,一切从实际出发;二是同中华优秀传统文化这一人类历史上唯一延续传承了5000多年、始终没有中断消失的古老文明相结合。这“两个结合”,深刻回答了马克思主义“为什么行”、中国化时代化的马克思主义“为什么行”的重大理论问题。即“两个行”之所以“行”,是因为“两个结合”。

“一个结合”:同中国具体实际相结合本身也包含着中华优秀传统文化

“一个结合”的表述,同中国具体实际相结合,本身即包含着中华优秀传统文化。毛泽东思想实现了马克思主义中国化第一次历史性飞跃。新民主主义革命时期,毛泽东首次提出“使马克思主义在中国具体化”命题,提出马克思主义要同中国实际、中国历史、中国文化结合起来。他阐述“实事求是”思想路线,最早出自《汉书》“修学好古,实事求是”,经过创造性继承和发展,使它成了党的思想路线,是最重要的思想方法和工作方法。

改革开放和社会主义建设新时期,围绕社会主义、党的建设和如何发展等中国具体实际问题,形成了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观在内的

中国特色社会主义理论体系。邓小平说:“我们坚信马克思主义,但马克思主义必须与中国实际相结合。”

“三个代表”重要思想的哲学基础是“与时俱进”,是对“与时偕行”观念的推陈出新;“科学发展观”借鉴“以人为本”理念及传统“和合文化”精神,强调古今为用,提出构建社会主义和谐社会的战略。

习近平总书记说:“坚持以马克思主义为指导,是要运用其科学的世界观和方法论解决中国的问题,而不是要背诵和重复其具体结论和词句,更不能把马克思主义当成一成不变的教条。”中国式现代化首先要实现“小康”,这一观念最早出自《诗经》:“民亦劳止,汔可小康。”孔子论述儒家社会理想要先经过小康实现大同,他说:“以睦兄弟,以和夫妇;以设制度,以立田里……是谓小康。”经过创新性发展,成了中国式现代化早期范式。

“两个结合”:实现马克思主义中国化时代化新飞跃的根本途径

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来从站起来到富起来再到强起来伟大时刻,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。面对这一新的中国具体实际,习近平总书记推进文化自信自强,明确中华优秀传统文化是党的理论创新的根,指出马克思主义中国化时代化的根本途径就在于“两个结合”。

在纪念建党百年讲话中,习近平总书记明确提出“两个结合”的重要论断;在十九届六中全会写入党的第三个《历史决议》文件,收入《习近平谈治国理政》第四卷。在党的二十大报告第二部分——开辟马克思主义中国化时代化新境界,进行了全面而深入的阐述。

习近平总书记坚持“两个结合”,统筹“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局,全方位、多角度吸收和借鉴中华优秀传统文化的价值信仰、传统美德和人文精神,指明中华优秀传统文化同科学社会主义的相通之处,认为中华优秀传统文化中的宇宙观、天下观、社会观、道德观,特别是天下为公、民为邦本、为政以德、革故鼎新、任人唯贤、天人合一、自强不息、厚德载物、讲信修睦、亲仁善邻等思想同科学社会主义的主张具有高度契合性。

习近平总书记提出的一系列原创性治国理政新理念新思想新战略,真正做到了把马克思主义同中华优秀传统文化的精华贯通起来,与日用而不觉的共同价值观念融通起来,进一步夯实了马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。形成了新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化新的飞跃。

“和而不同,合实生物”。从“一个结合”到“两个结合”,结合生成的就是中国特色社会主义,就是习近平新时代中国特色社会主义思想。可以说,习近平新时代中国特色社会主义思想就是“两个结合”的光



扫描二维码上“龙头新闻”听“二十大·专家说”

辉典范。党的二十大新修订的党章庄严宣告,这一思想开辟了马克思主义中国化时代化新境界,是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)】

中国特色社会主义制度的时代特征

史晓杰

“高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。”党的二十大报告提出的这一主题,明确了党在新征程上举什么旗、走什么路、贯彻什么思想、以什么样的精神状态奔向什么样的目标等重大问题,全面勾勒出未来五年乃至更长时间党和国家工作的政治路线图。理解这一主题就要深刻认识中国特色社会主义的科学性、人民性、实践性,从而以更坚定的思想自觉,更坚强的政治定力坚持和发展中国特色社会主义,把新时代中国特色社会主义道路越走越越好。

科学性:中国特色社会主义反映党的执政规律

中国特色社会主义是党的执政规律、社会主义建设规律和社会发展规律的科学性统一。

中国特色社会主义反映了中国共产党执政规律。中国共产党能够带领中国人民取得革命、建设和改革的胜利,是我们党顺

应历史和民心所向,始终不忘初心、牢记使命,不断加强自身建设,不断提升执政能力,始终保持党的先进性和纯洁性,体现其执政规律的必然结果。

中国特色社会主义主要反映了社会主义建设规律。新中国成立后,选择一条适合中国国情的正确道路,使贫穷落后的国家尽快富强起来,是全党全国人民的共同夙愿。党的十八大以来,中国共产党科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的时代命题,推动了党和国家事业发生历史性变革,取得历史性成就,中国特色社会主义进入新时代。

中国特色社会主义科学地反映了人类社会的发展规律。近代中国的资本主义道路探索,证明资本主义道路不适合中国国情。中国特色社会主义的选择不仅使中国成功实现了跨越式发展,而且这种成功实践反过来有力地佐证了人类社会的发展规律。

人民性:中国特色社会主义始终坚持“以人民为中心”

中国特色社会主义道路是人民的选

择,同时,中国特色社会主义是始终坚持以人民为中心,实现社会公平正义、人民当家作主的社会主义。

中国特色社会主义始终坚持“以人民为中心”的价值理念。党的十八大以来,我们党始终坚持以人民为中心的发展思想,始终把改善人民生活、增进人民福祉作为党和政府工作的出发点和落脚点,始终坚持在高质量发展中保障和改善民生,使人民的获得感、幸福感和安全感更加充实、更有保障、更可持续。

中国特色社会主义以实现社会公平正义为目的。中国特色社会主义道路的首要目标就是在生产力发展的基础上实现公平正义。党的十八大以来,我们党深化对民主政治发展规律认识,提出全过程人民民主的重大理念。我们党真正把人民当家作具体化、现实性地体现到治国理政的政策措施上、体现到党和国家工作中,体现到实现人民对美好生活向往的举措上,是人类文明发展史上的伟大壮举。

实践性:中国特色社会主义是开辟科学社会主义新境界的社会主义

中国特色社会主义是科学社会主义的

真理性和中国实际的结合,充分体现了科学社会主义理论逻辑与我国社会发展历史逻辑的统一。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,推出一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,推动党和国家事业取得历史性成就,发生历史性变革。

中国综合国力与日俱增,人民生活水平不断提高,一系列成就充分证明了科学社会主义强大鲜活的生机活力,开辟了科学社会主义的新境界。中国特色社会主义作为世界社会主义运动新起点,成为社会主义国家成功发展的范本,对发展中国家具有重要借鉴意义,对重塑与资本主义的关系并促进世界和平发展具有重要历史价值。

中国特色社会主义为什么好,事实最有说服力,人民最有发言权。旗帜决定方向,道路决定命运。中国特色社会主义是最稳妥、最可靠、最有利于实现中华民族伟大复兴的必由之路。

【作者单位:黑龙江省社会科学院】



扫描二维码上“龙头新闻”听“二十大·专家说”

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。因而,习近平总书记在党的二十大报告中向全党郑重提出“三个务必”的明确要求,这就是:“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争”。这是基于“我们党立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业,责任无比重大,使命无上光荣”的重大命题而提出的,言简意赅、内涵丰富,寓意深刻、意义深远,深刻体现了对毛泽东在党的七届二中全会上提出的“两个务必”思想的继承发展与升华,充分彰显了党在新时代新征程上应有的政治清醒、历史主动和战略自觉。

深入学习贯彻党的二十大精神,应在践行“三个务必”、把握历史主动上领悟到位、内化到位、行动到位。

唯有做到不忘初心、牢记使命,才能确保始终坚持正确的前进方向

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,征程漫漫,唯有做到不忘初心、牢记使命,才能确保始终坚持正确的前进方向。初心使命是中国共产党的立党之根、强党之魂。务必不忘初心、牢记使命,就是号召全党要始终牢记为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的理想信念和使命担当,将其视为党领导现代化建设的出发点和落脚点。

在新时代新发展阶段,党要领导全国人民完成中华民族伟大复兴的恢弘历史任务,就必须坚守共产党人的初心和使命,牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,把握历史发展大势,始终秉持党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民这一马克思主义历史唯物主义史观,从而更加坚定、更加自觉地践行初心使命,把初心使命看作是任何时候都不能迷失的方向坐标、不能丢掉的奋斗目标、不能逃避的政治责任。无论遇到怎样的风险挑战和艰难险阻,都要一如既往地初心不改、砥砺前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

唯有做到谦虚谨慎、艰苦奋斗,才能确保立于不败之地,不断从胜利走向新的胜利

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,险阻重重,唯有做到谦虚谨慎、艰苦奋斗,才能确保立于不败之地,不断从胜利走向新的胜利。谦虚谨慎、艰苦奋斗是中国共产党的一贯优良传统和作风。务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,就是号召全党要始终戒骄戒躁、锐意进取,大力彰显党永葆先进性、纯洁性的根本特征和勇于自我革命的鲜明品格。

做到谦虚谨慎、艰苦奋斗,就是要既不能因为我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标而妄自尊大、急躁轻进,也不能因为遇到前所未有的各种困难和挑战而望而生畏、裹足不前。而是要一如既往地、锲而不舍地朝着全面建成社会主义现代化强国,实现第二个百年奋斗目标奋勇前行。

党的历史表明:我们取得的一切成就,都是党和人民一道奋斗出来的。中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国特色社会主义迎来从创立、发展到完善的伟大飞跃,中国人民实现从温饱不足到全面小康的伟大飞跃,无不是通过艰苦奋斗取得的。因而,在未来全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的伟大实践中,我们就是要勇于彰显“咬定青山不放松”的执着精神、“明知山有虎偏向虎山行”的拼搏精神和“敢教日月换新天”的奋斗精神,永葆共产党人固有的政治本色。

唯有做到敢于斗争、善于斗争,才能确保在新时代新征程夺取新胜利、创造新辉煌

全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,挑战多多,唯有做到敢于斗争、善于斗争,才能确保在新时代新征程夺取新胜利、创造新辉煌。敢于斗争、善于斗争,是中国共产党领导中国人民不断夺取伟大胜利的重要法宝。务必敢于斗争、善于斗争,就是号召全党要始终坚守底线思维,发扬斗争精神,增强斗争本领,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。

历史已反复证明,以斗争求安全则安全存,以妥协求安全则安全亡;以斗争谋发展则发展兴,以妥协谋发展则发展衰。这在客观上就要求我们必须丢掉一切幻想,同一切危害中国共产党领导和我国社会主义制度的各种风险挑战,同一切危害我国实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的各种风险挑战,进行坚决的斗争,而且必须取得斗争胜利。

我们就是要坚持道不变、志不改,更加坚定历史自信,不断增强历史主动,自觉把国家发展进步的命运牢牢掌握在我们自己手中,坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

【作者单位:中共黑龙江省委党校(黑龙江省行政学院)】

LILUN 理论专刊 总第1719期

践行『三个务必』把握历史主动

李军 史茂渝